

何时改？怎样动？——

聚焦延迟退休六大焦点

“实施渐进式延迟法定退休年龄。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》里的这一表述，受到社会高度关注。

延迟退休有没有“时间表”？男女是否该同龄退休？就大家最关心的一些问题，记者采访了权威部门和专家。

焦点一：延迟退休有多大必要性？

人力资源和社会保障部养老保险司相关负责人介绍说，我国人均预期寿命已从新中国成立初期的40岁左右提高到了2019年的77.3岁，但是新中国成立初期确定的男性60岁、女干部55岁、女职工50岁的法定退休年龄，近70年来没有调整。“与‘十三五’相比，这次规划建议强调实施，就是要真正‘动’起来，从顶层设计到付诸行动，提高法定退休年龄是大势所趋。”中国社科院世界社会保障研究中心主任郑秉文说。

尽管对男女是否该同龄退休等问题，专家们还存在不同看法，具体取决于下一步如何规定，但女性延迟退休的速度略快一些、缩小男女之间退休年龄的差异，在学界已基本成为共识。

焦点二：延迟退休会不会只利好一部分人？

一些人认为，延迟退休有利于机关、事业单位领导干部以及国有企业负责人，能让他们施展更多才

干，同时获得较高的收入。而普通职工特别是基层企业职工相对缺乏积极性。记者采访了解到，不同职业、不同行业的从业者，对延迟退休的期待也不一致。总体看，体力劳动者担忧较多，脑力劳动者反应没那么强烈。一些医学专家、大学教授、科学家等“退而不休”，有的甚至七八十岁还在奋战。为了减少社会震动，争取更多支持，部分专家建议，在具体实施延迟退休时，一是要解决激励机制问题，二是要强调循序渐进，注重改革的公平性、制度的科学性。

焦点三：养老金是不是不够了？

实施延迟退休，是不是为了缓解企业职工基本养老保险基金的收支矛盾？今年企业社保费减免力度空前，往养老“资金池”放的资金少了，退休职工养老金会不会受影响？

针对这些担忧，人社部养老保险司相关负责人表示，确保基本养老金按时足额发放、保障退休人员基本生活，是国家建立基本养老保险制度的初心和使命，也是党和政府的庄严承诺，更是养老保险工作的“底线”和“红线”，绝不会突破。

焦点四：延迟退休会对就业产生“挤出效应”吗？

“会不会出现一些领导干部不让位子、年轻人就业更难的问题？”面对记者这一提问，多位专家给出了否定答案。

“短期内，在改革转型期，不排除个别单位、企业可能会产生一些就业挤压，但是长期看，不会对就业市场产生显著影响。”郑秉文说，国际上其他国家延迟退休的实际经验，也不支持这一结论，因为就业岗位不是一些人退出就业市场而产生的，主要还是经济发展和产业结构调整带来的。

焦点五：延迟退休何时能出“时间表”？

今年9月，人社部回答网民关于延迟退休政策提问时表示，正按照党中央、国务院的部署和要求，适应人口老龄化和预期寿命延长的需求，认真研究相关政策措施。

“具体何时推出需要中央审时度势，根据具体情况来安排实施这项政策的节奏。”郑秉文说，“可以肯定的是，延迟退休不会一步到位，不太可

能‘断崖式’进行改革，不会一年就推迟5岁退休。”

焦点六：养老金水平能不能持续提高？

记者采访发现，一些职工不愿意延迟退休，主要是担心交养老金的时间长，最后领的时间短，相当于少拿钱、吃了亏。持续提高养老金水平、让晚退休的人多领一些养老金，是目前在职人员的普遍期盼。

“未来一方面要开辟更广泛的資金筹措来源，包括提高养老保险基金的投资回报率、加大国有资产划拨水平等；另一方面还需进一步完善基本养老保险制度设计，比如合理确定个人账户记账利率等，提高大家参保缴费的积极性。”中山大学岭南学院金融系教授彭浩然说。

近年来养老金待遇连续提高，在改革调整过程中，也出现了很少部分职工养老金“不看缴费长短，只看退休早晚”的现象。对此，人社部养老保险司相关负责人表示，参保人员养老金水平与其缴纳时间长短、缴纳金额高低密切相关，参保人员缴费的时间越长、缴得越多，退休后待遇水平会越高。我们正在加快健全“长缴多得、多缴多得”的激励机制。据新华社

网约车救婴儿闯红灯
家属拒作证
警方：取消处罚

近日，广东东莞市一名网约车司机因送突发疾病的婴儿就医，连闯3个红灯。交警表示需提供相关的医院证明即可消除违章记录，但婴儿的家属拒绝为其作证。此事引发关注。

12月14日，司机艾先生称，12月8日13时33分许，他接到一个网约车订单，有4名乘客上了车，其中1名婴儿不到半岁。在上车后不到1分钟，婴儿出现口吐白沫、昏迷等症状。随后，他立即按照乘客更改的目的地导航，就近送医治疗。因情况紧急，他连闯了3个红灯。14日下午，公安部新闻中心官方微博@中国警方在线回应：经过核实，警察蜀黍已经取消了对司机艾师傅的处罚。据澎湃新闻

互联网保险业务监管办法明年2月施行

银保监会官网14日发布《互联网保险业务监管办法》，办法自2021年2月1日起施行。

办法规定，互联网保险业务应由依法设立的保险机构开展，其他机构和个人不得开展互联网保险业务。保险机构开展互联网保险业务，不得超出机构许可证（备案表）上载明的业务范围。

办法要求，非保险机构不得开展互联网保险业务，包括但不限于：提供保险产品咨询服务；比较保险产品、保费试算、报价比价；为投保人设计投保方案；代办投保手续等。

据新华社

加入光盘行动



中宣部宣教局 中国文明网

茉莉六合牛肉礼盒，江苏地区包邮到家

全牛宴礼盒



规格：
酱牛筋200g
酱牛肉200g
酱牛腱200g
盆牛肉200g
酱牛肚200g
牛脯300g
酱口条200g
牛鞭200g
价格：390元/盒

盆牛肉四件套礼盒



规格：
六合牛肚300g
六合盆牛脯300g
盆牛腱300g
六合牛筋300g
价格：210元/盒

六合盆牛腱



价格：65元/盒(300g)
2盒起售

六合牛肚



价格：65元/盒(300g)
2盒起售

莱阳梨膏



规格：260克×4瓶
价格：228元/条

冬天来临，气温渐渐变冷，许多人在这个季节会感到嗓子不舒服，如果有这一情况，来试试莱阳梨膏吧。

莱阳市因其盛产莱阳梨，被誉为“中国梨乡”。莱阳自古就有熬制梨膏的传统，梨膏清凉滋润，口感清香。

莱阳梨膏经过九滤九炼，分层

次保留了梨的营养元素。为了将梨的微量元素和糖分最大限度地保留，每一次过滤后都要对梨膏中的营养元素进行检测，每颗梨的糖分水分不一样，所以每一次过滤后的梨膏对时间和温度的要求都会不一样，在梨膏的制作过程中随时检测其中的微量元素，来调整熬膏的温度和时间，确保每一瓶梨膏的质量。

汉戍堂驴肉



售价：37元/盒
(220克)
2盒起售

汉戍堂五香驴肉，在传统酱驴肉基础上，配以多种佐料，精心加工而成。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

太湖凤尾鱼



售价：17元/150克
(3盒起售)

地址：洪武北路55号置地广场现代报社1812室，订购热线：025-96060(江苏省内包邮)

广告